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ПЛАНУВАННЯ РОЗВИТКУ ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ 
Досліджено сутність поняття «ризик», узагальнено класифікацію видів ризиків за масштабом прояву, окреслено шляхи удосконалення планування розвитку потенціалу в умовах ризику.
The essence of concept of the "risk" was investigated, classification of types of the risks was summarized in scale display, the ways to improve the planning capacity were outlined in terms of risk.
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Актуальність теми. В умовах глобалізацій економічних процесів розвиток підприємства відбувається в непередбачуваних умовах. Обґрунтування управлінських рішень потребує врахування різних видів ризиків. Перед керівництвом підприємства постає складне питання - врахування умов ризиковості та локалізація негативних впливів. Враховуючи те, що вибір напрямків розвитку потенціалу передбачає оцінку альтернатив, дії щодо зниження невизначеностей на етапі планування може сприяти підвищенню результативності.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні, методичні і практичні аспекти дослідження ризиковості викладено в працях вітчизняних та зарубіжних науковців, а саме в: М.В. Грачової, М.Й. Маліка, О.І. Кондратюк, К.І. Редченка, Н.В. Яшкіної, І.М. Вагнера, О.В. Кобзія, Ф.Х. Найта, В.В. Черкасова, Т.М. Литвиненко, А.П. Альгіна, І.Т. Балабанова, А.М. Дуброва, В.В. Лук’янової, Т.В. Головач та багатьох інших. Потенціал підприємства в своїх працях досліджували: Є.В. Лапіна, І.М. Рєпіна, І.Б. Чичкало-Кондратська, О.І. Олексюк, О.С. Федоніна та інші. Однак, залишаються нерозв’язаними науково-методичні та практичні проблеми дослідження розвитку потенціалу підприємства в умовах ризиковості.
Мета даної статті полягає у дослідженні особливостей планування розвитку потенціалу підприємства в умовах ризику, класифікації видів ризику за масштабом прояву, пошуку шляхів їх зниження. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Підприємницька діяльність пов’язана з прийняттям рішень щодо планування розвитку потенціалу чи безпосередньо самої діяльності в умовах неповної інформації. Це обумовлює невизначеність та ризиковість.

Ризиковість є невід’ємною складовою підприємницької діяльності. Джерелами ризиковості можуть бути різноманітні фактори, зокрема: політична та економічна нестабільність в країні, девальвація гривні, зміна кредитних ставок, зміна курсів валют, негаразди у відношеннях із партнерами та інші. Ризиковість походить від терміну «ризик», та породжується невизначеністю, відсутністю повної інформації та неможливістю спрогнозувати розвиток подій на майбутнє. 
Дослідженням сутності ризику та класифікацією видів займається багато науковців. Узагальнюючи їх думки, можна зазначити, що «ризик» - це  складне явище, що має різноманітні протилежні реальні основи. З одного боку, ризик визначають як ймовірність того, що фактичний прибуток буде менше запланованого, з іншого, ризик – як умова, яка може збільшити або зменшити можливість певних втрат.
Ризик виникає тоді, коли рішення вибирається з декількох можливих варіантів і немає впевненості, що воно найефективніше. На наш погляд, під ризиком необхідно розуміти ймовірність (небезпеку) втрати особою чи організацією частини своїх ресурсів, недоодержання бажаного результату або появу додаткових витрат внаслідок здійснення певної виробничої або фінансової політики.
Також, на думку Петруні Ю.Є., Говорухи В.Б., Літовченка Б.В. поняття «ризик» являє собою можливість виникнення несприятливого випадку. Під цим розуміють ймовірність втрати організацією своїх ресурсів, недоотримання доходів, або отримання додаткових збитків у результаті певної діяльності, інші негативні наслідки [7,с.123].

Аналізуючи дослідження Соколенко В.А. та Корецької О.В., що ризик є невід’ємною частиною підприємницької діяльності, тому що суттєво впливає на конкурентоспроможність підприємства [8, с.364] .
На думку Базилевича Б.В. ризиковість – це ситуація на ринку, спричинена невизначеністю, за якої переважну більшість подій та способів поведінки суб'єктів господарювання неможливо з достатньою достовірністю передбачити і спрогнозувати [1].
На нашу думку, ці визначення є суттєвими в розумінні поняття «ризик», адже вони відображають суть визначення та допомагають оцінити важливість аналізу дослідження для підприємницької діяльності.
Проте, варто зважати на те, що ризик слід розглядати як невід’ємний елемент процесу існування підприємства на будь-якому ринку, адже ризик може стосуватись не лише економічного аспекту.
Ризиковість, як складна економічна категорія аналізувалась багатьма науковцями щодо класифікації. Проте, на нашу думку, ризиковість містить в собі різноманітні види ризиків, характеристики та може мати різні види проявів, що можна представити наступним чином (табл. 1).

 Узагальнюючи дані таблиці 1, можна зробити висновок, що ризики можна поділити за масштабом прояву на чотири групи: від світового рівня до рівня підприємства. Проте, на нашу думку, мезо- і макрорівень настільки тісно переплітаються, що в окремих випадках їх важко класифікувати та відносити до певного виду прояву. Мікрорівень - це класифікація ризиків, що здійснюється на рівні кожного окремого підприємства і тому види ризиків у цьому прояві є внутрішні, але вони тісно пов'язані з зовнішніми, іншими проявами рівнів.

Таблиця 1 – Класифікація видів ризику за масштабом прояву* 
	За масштабом прояву
	Види ризику
	Характеристика ризику

	Мегарівень (світовий рівень)
	Природній
	Виникає в результаті стихійних лих та інших катаклізм та впливає на ресурсний склад підприємства

	Макрорівень (рівень країни)
	Екологічний
	Проявляється в техногенних катастрофах в результаті діяльності людства

	
	Законодавчий
	Пов'язаний з можливістю різкої зміни законодавства щодо фінансово-господарської діяльності (в т.ч. податковий)

	
	Соціальний
	Пов’язаний з захистом населення та включають страховий ризик та випадок

	
	Кредитний
	Зумовлений можливістю невиконання підприємством своїх фінансових обов’язків перед кредитором

	
	Процентний
	Виникає в результаті непередбачених змін процентних ставок

	
	Ризик ліквідності
	Пояснюється неочікуваною зміною кредитних і депозитних потоків

	Мезорівень (рівень регіону

чи галузі)
	Політичний
	Залежно від політичної ситуації в країні

	
	Ризик, що пов'язаний з попитом
	Зумовлюється зміною платоспроможності клієнтів в галузі та зміною конкурентоспроможності

	Мікрорівень (рівень підприємства)
	Виробничий
	Пов'язаний з можливістю невиконання підприємством своїх замовлень перед замовником

	
	Маркетинговий
	Наслідками якого є втрати у зв’язку з мінливістю умов ринку (попит, пропозиція, ціни)

	
	Комерційний
	Пов'язаний з небезпекою втрат у процесі фінансово-господарської діяльності (перевезення вантажів, затримка платежів, витік інформації)

	
	Фінансовий
	Пов'язаний з купівельною спроможністю грошей 

	
	Підприємницький
	Зумовлюється неефективною організацією  ведення справ

	
	Господарський
	Пояснюється подоланням ризиковості та невизначеності  в ситуаціях неминучого вибору за умови відхилень від мети


*за джерелами [4, с.10; 5, с.79-80; 6]
Кондратюк О.І. передбачає якісний аналіз ризиків, що включає виявлення всіх ризиків, їх опис, класифікацію і групування ризиків, аналіз вихідних припущень. А кількісний аналіз, з його точки зору, це формалізація і моделювання, розрахунок і оцінювання ризиків [5, с.81].
На нашу думку, підхід висунутий Кондратюком О.І. є актуальним і вірним, адже такий поділ призведе до більш коректного вивчення ризиковості і невизначеності для розвитку потенціалу та дасть змогу більш точно охарактеризувати той, чи інший вид ризику.
Якщо економічне рішення на підприємстві приймається з врахуванням ризикових та невизначених факторів щодо планування розвитку потенціалу, тоді ці дії мають назву прийняття рішень в умовах ризиковості, а процес, що включає не тільки ризики пов’язані з випадковою втратою, а й усі ризики з класифікації (табл.1) має назву управління ризиками. Головне завдання при управлінні ризиками  для планування потенціалу полягає у можливості визначити майбутній розвиток подій щодо планування потенціалу та діяльності роботи підприємства, чи якогось з його підрозділів, а також оцінювання ймовірності впливу ризиковості та наслідки настання тої чи іншої події. Звичайно, ймовірність – це поняття випадкове, а тому ризиковість для розвитку потенціалу може настати не завжди, проте підприємцю варто зважати на те, що ризиковість присутня на кожному етапі здійснення підприємницької діяльності та проявляється в усіх ланках виробничого процесу. Проте, на нашу думку, найбільш складним є прийняття рішень для розвитку потенціалу керівництвом вищих і середніх ланок управління підприємством з врахуванням умов ризиковості, що можна зобразити на рисунку 1.
Події 2014 року, зміни в міжнародній політичній та економічній ситуації унаочнюють висновок про те, що зовнішнє середовище існування підприємств в Україні стало більш складним та характеризується високим рівнем невизначеності. Ризики виникають на різних рівнях, в тому числі і на міжнародному, державному та на рівні підприємств. Так, у 2013 році спостерігалась більш стабільна ситуація на фондових біржах, були менш помітні коливання курсів валют, здійснювалось іноземне інвестування в українське підприємництво. Зовнішні ризики стали відігравати більшу роль, ніж в аналогічних попередніх періодах.
Нестабільна політична ситуація в країні дала поштовх для зменшення рівня іноземних інвесторів на території України, тобто зменшення  інвестиційної привабливості підприємств спричиняє ризик ліквідності та кредитний ризик, а також управлінських апарат підприємства стикається з ризиком інвестування. Вихід прямих іноземних інвестицій з українського ринку призводить до зменшення платіжного балансу країни, а це спричинить невизначеність та ризиковість результатів діяльності. 
Аналізуючи рисунок 1 можна звернути увагу на те, що ризиковість ускладнює процес прийняття управлінських рішень щодо потенціалу, адже виникає потреба у здійсненні оцінки ризиків, що включає в себе 5 етапів. Також, якщо здійснити оцінку не вдалось, то керівник середньої ланки може рекомендувати керівнику вищої ланки інше управлінське рішення для обрання, адже ситуація з неоціненим ризиком може призвести до непередбачуваних результатів щодо планування розвитку потенціалу. Тому, одним із шляхів подолання ризиковості та невизначеності є правильна оцінка ступеня ризиковості, управління невизначеністю та ризиками, а також своєчасне реагування на ризики. 



















Рисунок 1 - Алгоритм планування розвитку потенціалу та діяльності вищого керівництва з врахуванням умов ризиковості [авторська розробка за матеріалами 7, c.147]
Якщо розглядати банківську систему та її розвиток впродовж 2010-2013 років, то вже в 2013 році вітчизняні банки заробили втричі меншу, ніж у 2012 році. Це було спричинено збитковістю за результатами діяльності 20 вітчизняних банків у 2013 році [3, с.26]. Розглянемо фінансові результати банківської системи за допомогою рисунку 2.
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Рисунок 1 – Фінансові результати (прибуток) банківської системи, млрд. грн. [3, с.26]
За результатами рисунка 2 спостерігається різке зменшення прибутків у банківському секторі, що спричинило зниження кредитних ставок за рахунок скорочення власної маржі. 
2014 рік для банківського сектору може бути непередбачуваним, адже в 1 кварталі простежується коливання валютних курсів, повернення вкладниками своїх депозитів, втрата коштів під кредити. Ці зміни неодмінно будуть стосуватись підприємства як функціонуючого суб’єкта, адже спричинить зміни в макро- і мікрорівнях прояву ризиків для планування потенціалу підприємства.

Для залучення нових інвестиційних коштів необхідна динамічна стабільність країни, але наразі це здійснити неможливо. Тому, управління підприємства повинно бути спрямоване на збереження виробничих ресурсів та отримання достатнього рівня прибутку, який буде компенсувати ризики діяльності за сучасних умов господарювання [5,с. 81].
Починаючи з етапу планування і протягом усієї діяльності підприємства не можна недооцінювати важливість невизначеності та ризиковості для розвитку потенціалу підприємства, адже врахування ризиковості потребує збільшення часу для прийняття рішень, залучення додаткових сил для оцінки рівня ризиковості та фінансових витрат. Проте, на нашу думку, дані витрати є виправданими і вони є резервом для покращення діяльності, адже врахувавши ризиковість підприємство хоч і витратить більше часу і ресурсів, але отримає значні переваги перед конкуруючими підприємствами. Тому не варто недооцінювати вплив ризику на потенціал підприємства.
Висновки. Узагальнюючи, слід зазначити, що кожне господарююче підприємство стикається з проблемами ризиковості. Джерелами ризиковості можуть бути різноманітні фактори. Під ризиком слід розуміти ймовірність недоотримання очікуваних результатів організацією, або отримання додаткових збитків у результаті певної діяльності. Існують різноманітні види ризиків та різні масштаби їх прояву. Алгоритм планування розвитку потенціалу показує, що прийняття управлінських рішень ускладнюється умовами ризиковості. Однак недооцінка ризиковості може призвести до невиправданих втрат. Своєчасне реагування, з іншої сторони, забезпечить більш стабільну роботу, розвиток потенціалу підприємства та сприятиме прийняттю зважених управлінських рішень щодо планування потенціалу підприємства в складних умовах існування.
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Вибір управлінського рішення для розвитку потенціалу вищим керівництвом





Рекомендація щодо вибору іншого управлінського рішення





Чи впливає ризиковість на хід управлінського рішення?





Так





Ні





Передача вирішуваного питання керівнику середньої ланки





Чи здалось здійснити оцінку ризиків за кроками [7, c.147]:


Виділення об’єктивних і суб’єктивних факторів, що впливають на конкретний вид ризику


Здійснення аналізу впливу виявлених факторів


Оцінювання можливості того чи іншого проекту з врахуванням різних видів ризику


Встановлення допустимої верхньої межі ризиковості


Забезпечення заходів щодо усунення, або зменшення до мінімального рівня ризику 





Позитив-ний 


результат





Рішення здійснюється керівником середньої ланки





Ні





Негативний 


результат





Усунення недоліків і передача вирішеного завдання 





Позитив-ний 


результат





Так





Передача і здійснення рішення керівнику середньої ланки





Негативний 


результат





Усунення недоліків і передача вирішеного завдання вищому керівництву
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Диаграмма1

		2010 рік

		2011 рік

		2012 рік

		2013 рік



Фінансові резульати банківської системи, млрд. грн.

Рік

млрд.грн

13

7.7

4.9

1.5



Лист1

				Фінансові резульати банківської системи, млрд. грн.		Ряд 2		Ряд 3

		2010 рік		13		2.4		2

		2011 рік		7.7		4.4		2

		2012 рік		4.9		1.8		3

		2013 рік		1.5		2.8		5

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






